

# GUADALGENIL



Palma del Río, 6 de Diciembre de 1959

AÑO I - NUM. 25  
Depósito legal CO-40-1959

Redacción y Administración: JOSE ANTONIO, 19 - Palma del Río  
Talleres: TIPOGRAFIA CATOLICA - Teléfono 25097 - Córdoba

Suscripción anual 100 ptas.  
Número suelto 2 ptas.

## EDITORIAL

En pocos días han ocurrido cerca de nuestra patria dos hechos dolorosísimos, que han revestido el carácter de catástrofe. Nos referimos, claro está, a la inundación de Frejus y a la intoxicación colectiva sufrida en Marruecos por ingestión de aceites no comestibles.

En ambos casos ha salido a la luz el espíritu de solidaridad humana, es decir, lo que en términos católicos llamamos caridad. Y la verdad es que la satisfacción que nos produce ver este despliegue de fraternidad, no sólo suaviza en nosotros el lógico sentimiento de anonadamiento que nos sobrecoge con motivo de tales tragedias, sino que nos infunde cierto optimismo al enjuiciar el modo de ser del hombre, de la humanidad toda. Nos alienta, evidentemente, ver que al lado de tanto odio personal, de tantos rencores nacionalistas basados, en muchos casos, en razones totalmente superadas por la marcha de los acontecimientos, existe en el hombre, tanto de modo individual como formando parte de una sociedad, un fondo de bondad, de ternura, de eso que llamamos humanidad, que está como comprimido y oculto esperando la ocasión de surgir con fuerza avasalladora y libérrima.

Lo que resulta lastimoso es que ese sentimiento sólo surja con toda su fuerza en ocasiones como las citadas. Ello nos induce a pensar que quizás sea esta la razón por la que el Omnipotente Creador permite la abundancia de males y de catástrofes de la que está constantemente salpicada la vida de la humanidad. Pues es claro que en las situaciones de vida normales, de prosperidad y de progreso, el espíritu de caridad y fraternidad del hombre aparece encogido, ahogado por la envidia y el rencor, cuando no por la frivolidad egoísta. Y son sólo las grandes sacudidas las que sacan al hombre de su estado de insolidaridad, para adquirir las virtudes que el Señor quiso que fueran su adorno y casi su condición esencial. Por algo a la caridad, a la comprensión de las desdichas ajenas se le llama «humanidad».

## LA INMACULADA Y PALMA DEL RÍO

La devoción popular de nuestra ciudad al Misterio de la Purísima Concepción de María, se remonta a mediados del siglo XVI época en que aún faltaban muchos años para que la Santidad de Pío IX lo declarase Dogma de Fé.

Fueron sin duda los frailes de la Orden Franciscana, que la tienen por patrona, quienes propagaron aquí esta creencia y con tal intensidad que, aún hoy, es la Inmaculada la advocación mariana más venerada en Palma, después de la de Belén. Muestra de ello es la cantidad de imágenes que se veneran todavía — a pesar de la furia iconoclasta de la revolución — tanto en las casas particulares como en la vía pública: la preciosa Calle de la Purísima, presidida por un azulejo de la misma; la capillita de la calle Ancha y el magnífico retablo en cerámica que reproduce la famosa de Murillo, en la Plaza del General Franco, son testimonios fehacientes de la piedad de nuestros mayores por este singular privilegio de la Virgen.

Dentro de nuestros templos, antes de 1.936, la iconografía inmaculista era rica, artística y variada. En la Arciprestal había dos altares con imágenes concepcionistas; una pequeña muy antigua y estofada; la otra, de factura más reciente, presidía la capilla de su nombre. En el que fué convento, hoy parroquia de San Francisco, existían dos estatuas barrocas y artísticamente policromadas; además dos lienzos con este Misterio. Asimismo en Santa Clara, Santo Domingo, San Sebastián, el Buen Suceso la Coronada, y en el desaparecido monasterio de Tardón, en todas estas Iglesias no faltaba una talla, siempre rica, de la Purísima. Y cuando se edificó una capilla para las atenciones espirituales de los hortelanos de Pedro Díaz, éstos pidieron y así se hizo, que se dedicase a esta devoción tan arraigada en la localidad. Recientemente esta capilla se ha erigido en parroquia con el mismo título.

El año 1.855 nació en ésta don Manuel Ramos Rejano, que fundó en Sevilla una fábrica de cerámica, muy famosa en su tiempo. De ella salió el inimitable frontal de la capilla llamada de la Concepción, en la catedral hispalense, cuyos dibujos imitan las telas bordadas del siglo XV, y, según los entendidos, es tan notable que ni antes ni después se ha producido una pieza artística de tanta importancia, dentro del género llamado de cuerda, con esmalte de oro.

Nuestra ciudad es sede del Colegio de la Inmaculada, fundación hecha para niñas educandas, por doña Concepción Calvo de León, quien dispuso se le pusiese este nombre para honor de la Virgen sin mancilla.

En estos días se están haciendo solemnes cultos en todas las iglesias de Palma, los cuales culminarán el día 8 con funciones religiosas y dos procesiones, una en Pedro Díaz a las 12, y la otra a las 7, presidida por las autoridades, que saldrá del Colegio y terminará en la Asunción.

Palma del Río, mariana por excelencia, siguiendo una honrosa tradición, celebrará las fiestas de la celestial patrona de España y de la fiel Infantería, con hondo fervor y religiosidad.

R. FLORES



DOMINGO SEGUNDO DE ADVIENTO

LITURGIA:

Misa propia, sin gloria. Credo. Prefacio de Trinidad. (Color: Morado).

EVANGELIO:

(San Mateo XI, 2-10.)

«...Y Juan, habiendo oído en la prisión las obras de Cristo, enviándole un recado por medio de sus discípulos, le dijo: ¿Eres tú el que ha de venir, o aguardamos a otro? Jesús les dijo: Id y anunciad a Juan lo que visteis y oísteis: Los ciegos ven, los cojos andan, los leprosos son limpiados, los sordos oyen, los muertos son resucitados, los pobres, evangelizados. Y bienaventurado aquel que no se escandalice de mí.

Y cuando estos se iban, comenzó Jesús a decir a las turbas acerca de Juan: ¿Qué salisteis a ver en el desierto? ¿Una caña agitada por el viento? ¿Pues qué salisteis a ver? ¿Un hombre vestido de ropas muelles? Mirad que los que llevan las ropas muelles, en los regios palacios están. ¿Pues a qué salisteis? ¿A ver un profeta? Sí, os digo, y más que profeta. Este es de quien se ha escrito: Mira que yo envío mi mensajero delante de tu faz, el cual aparejará tu camino delante de tí».

COMENTARIO:

¿No os parece interesante la personalidad de San Juan Bautista? Los rasgos —pinceladas definitivas— los da el mismo Jesús. Caso único. Se entienden en todas las lenguas. 1.º: Non licet tibi. (No te es lícito). 2.º: Penitentiam ágite, (Haced penitencia). 3.º: Ecce Agnus Dei. (He ahí el Cordero de Dios). Firmeza de carácter. Austeridad de vida. Señalador de Cristo. No olvidemos que el Bautista está en la cárcel y los motivos.

En el Jordán, en las calles de Jerusalén y en su mismo palacio, el Bautista no dudará en señalarlo determinadamente y decirle: No te es lícito vivir así. Eres adúltero. «Non licet tibi». No, no es el Bautista eso de hoy: «verlas venir, dejarse ir y retirarse a tiempo». No es caña que se mueve al aire que sopla, ni veleta que gira a compás de influencias. Con todos los aires, donde esté el adulterio —moral, intelectual, social— dirá: Eres adúltero: «Non licet tibi».

¿Este Juan Bautista no ha sido y sigue siendo la Iglesia Católica, Apostólica, Romana?

Austeridad de vida es la segunda nota de la personalidad del Bautista. Una piel de camello por vestidura y miel silvestre por alimento. Ahora parece que las naciones quieren palacios y vida muelle para todos. La Iglesia se-

## DIA DE LA INMACULADA

Siempre recordaré aquel día de la Inmaculada.

No eran los días pacíficos de ahora, en que la vida transcurre plácidamente, sin a penas darnos cuenta de que va pasando. Aquellos eran distintos. Días borrascosos, en los que la tempestad rugía en muchos corazones, como mar embravecido que arrastra en su furia cuanto a su empuje se opone.

Fué a últimos de un mes de no-

\* guirá diciendo a todas horas: Haced penitencia, de lo contrario, pereceréis.

Y donde esté Cristo, el Mesías, el Salvador, allí estará el dedo de Juan para decir: «Ese es». «Ecce Agnus Dei».

¿No es esta nuestra Santa Madre la Iglesia Católica, Apostólica, Romana? Esto lleva haciendo por veinte siglos.

Señalarnos con carácter infalible la presencia de Jesucristo en la historia y en nuestra vida.

El Párroco-Arcipreste

NOTAS Y ADVERTENCIAS:

Mañana lunes, día 7, vigilia de la Inmaculada, es día de AYUNO Y ABSTINENCIA.

Hoy, la Misa vespertina será a las siete. El día de la Inmaculada, será inmediatamente después de la Procesión.

La Procesión saldrá de Santo Domingo a las seis y media. Las demás Misas serán a las horas e Iglesias de costumbre.

Cultos en la Parroquia de San Francisco, durante el mes de diciembre.

Misas: laborables, a las 8; festivos, a las 7 y cuarto y 11.

Rosario y lectura espiritual: diariamente, a las 8 y media. Sabatina: todos los sábados, después del Rosario.

Círculos, para muchachos: los jueves, a las 9 de la noche; para muchachas: los viernes a las 8 de la tarde.

Catecismo: a las horas y días de costumbre.

El día 9 comenzará la Novena Solemne, con exposición y sermón, a la Inmaculada, a las 8 y media de la tarde.

Los días 11, 12 y 13, triduo a Santa Lucía, abogada de la vista, al que están invitados los invidentes de la localidad.

viembre, tal vez más triste y gris que otros, pues encerraba en sus horas la angustia, o, mejor dicho, la agonía de un pueblo que ve desaparecer poco a poco todo lo bueno y digno a que siempre estuvo acostumbrado.

Però... volviendo al hilo de mis recuerdos, un poco borrosos al cabo de los años, yo recordaba los años anteriores, en que los pequeños sobre todo «aunque también seguramente los mayores» suspirábamos por la llegada del día de la Purísima, porque ¡era tan hermosa la procesión y la Virgen tan bella!

Sin embargo, aquel año se decía que no íbamos a tener procesión.

Aquello no era posible. Por lo menos en nuestras infantiles imaginaciones no podía tener cabida esta idea. ¿Por qué, Señor, por qué? ¡Dichosa inocencia infantil que no comprende hasta qué punto la maldad puede adentrarse en la vida!

Nos resistíamos a la idea de quedarnos sin procesión. ¿Qué hacer?

Después de bien pensado, sacamos la conclusión de que lo que tal vez no les fuera posible hacer a los mayores, si nos sería a nosotros los pequeños, que para eso teníamos nuestra Virgen María, «sólo nuestra», adquirida con nuestros pequeños ahorros, y a la que acostumbrábamos hacerle el «Mes de Mayo» en un altarcito improvisado, y era nuestra delicia todas las tardes del mes de las flores, poner a sus pies nuestros cantos y rezos.

Pues bien, si esto lo habíamos hecho siempre dentro de casa, ¿por qué no hacer lo mismo con la procesión?

Però... ¡aquí fué lo peor! Todos queríamos, naturalmente, que dicha procesión se hiciera en nuestra casa, pues para eso la Virgen era Madre por igual de unos y de otros.

Lo solucionamos a satisfacción de todos echándolo a suerte y la

Pasa a la página 8

MUEBLES

Rafael González

# Antonio González Domínguez

## LOZA Y CRISTAL

Ana de Santiago, 65

Teléfono 317

**CARNET de la SEMANA**

**TOMA DE DICHOS**

El pasado día 2, celebraron en esta la fiesta de esponsales nuestro distinguido amigo don Manuel Díaz Romero, de Ecija, y la bellísima señorita Rosalía Jiménez Liñan. La boda se celebrará en fecha muy breve.

**VIAJEROS**

Hace unos días, estuvo unas horas en esta, nuestro distinguido paisano don Carlos Milla Ruiz, competente médico, procedente de Sevilla, donde reside desde hace años.

Se encuentra en nuestra Ciudad don José Mohedano López, que llegó de Valsequillo.

Tuvimos ocasión de saludar en esta a don José Gómez Colomero, de Sevilla.

Ha pasado unos días en Palma, en casa de su hermano, nuestro buen amigo don Antonio Quesada Jiménez, su simpática hermana Maruja.

Llegó de Madrid, nuestro estima-

do amigo don Francisco García Dugo. Bienvenido.

**NUEVO EMPLEADO**

Tras reñida oposición, obtuvo la plaza de Inspector Interventor de arbitrios, vacante en el Ayuntamiento de nuestra Ciudad, el joven Federico Fuentes Rodríguez. Enhorabuena.

**ONOMASTICAS**

Pasado mañana, martes, festividad de la Inmaculada Concepción, celebrarán sus días las señoras Carrasco de Valle, Valle de Baena, Chaparro de Jiménez, Viro Vda. de Medina, Carvajal Vda. de Chaparro, Fijo de Cárceles, Flores de Ruiz y Peso de Pulido, así como las señoritas Valle Carrasco, Téllez Reyes, Godoy Angulo, Medina Viro y Cárceles Fijo, a las que felicitamos muy respetuosa y cordialmente.

El miércoles, día 9 será la onomástica de nuestra distinguida y simpática amiga la señorita Leocadia Chacón y Chacón. Muchas felicidades.

**8 de diciembre: DIA DE LA MADRE**

*El regalo que más ilusiona a toda mujer:*

**Unas medias "IMPERIO"**

**JOMAR**

José Antonio, 7

Usted, posiblemente, ha notado que el motor DIESEL de su camión no funciona con la debida perfección.

Haga comprobar la bomba inyectora, verdadero "corazón" de su motor

Nuestro modernísimo

**BANCO DE PRUEBAS ELECTRONICO**

está a su disposición

TRAIGANOS LA BOMBA INYECTORA DE SU MOTOR DIESEL Y DESPUES... ¡FUNCIONARA PERFECTAMENTE!

TALLERES MECANICOS

**Antonio Ruiz Aguilar**

**LETRAS DE LUTO**

El pasado lunes, día 30, se celebraron en la Parroquia Arciprestal solemnes funerales por el eterno descanso del alma de D.<sup>a</sup> Belén Tubío Pulido.

Nuestro primer templo se vió totalmente ocupado por numerosísimos amigos de la familia doliente.

GUADALGENIL, muy sinceramente, reitera desde estas columnas su sentido pésame a la conocida familia.

El Domingo, 29 de noviembre, falleció en el vecino pueblo de Posadas, Don Rafael Iglesias, hermano de nuestro buen amigo Don Guillermo Iglesias Adame, al que hacemos patente, la más sincera expresión de condolencia, a la vez que elevamos al Señor una oración por el eterno descanso del alma del finado.

**La Alcaldía nos remite para su publicación la siguiente "carta abierta"**

Palma del Río, 30 de Noviembre 1959

Sr. Don Antonio Duque Calderón. Las Palmas de Gran Canaria.

Mi distinguido amigo:

He leído, con la debida atención, la carta abierta que me dirige desde las columnas de «GUADALGENIL» y con mucho gusto daré cuenta de ella al Pleno de la Corporación Municipal, ya que el Reglamento de Honores y Distinciones vigente en este municipio, con aprobación del Ministerio de la Gobernación por Orden comunicada, de 31 de marzo de 1958, establece la tramitación que, necesariamente, ha de darse a esta clase de iniciativas.

Dada la buena amistad que me unía a Don Antonio Mancebo Fernández (q. e. p. d.) no necesito decirle el interés con que recojo sus sugerencias en homenaje al mismo.

Con el afecto de siempre le saluda atentamente y e. s. m.

JUAN MARTINEZ BRAVO

**CARAS PALMEÑAS**

CHARI PEREZ LIMONES



# Mujer y Madre

Por Rafael Carrasco Torres

Los que nacimos en los tiempos en que el sarapión se curaba liado en «trapos colorados» con colgaduras y cortinas del mismo color y a base de aspirina (no es reclamo) e infusiones de flores cordiales o de violetas y un poquito de vino caliente con azúcar, no supimos nunca de las «advocaciones» de los días tan en uso en estos tiempos; día del maestro, del seguro, de los enamorados, de los estudiantes, de la madre etc. etc. que llevan junto al recuerdo material algo de espiritualidad que escapa al juicio de los menores. Las casas comerciales con graves perjuicios para los bolsillos del padre, airean en sus slogans con grandes titulares, las referidas «advocaciones».

El próximo día 8 festividad de la Inmaculada habremos de festejar el día de la Madre. Hace algunos años casi todos los países, celebraban este día, destinado a levantar la dignidad materna de la familia, ante los hijos y en la vida pública ensalzando con fiestas esta dignidad.

Es buena la intención, aunque incierto el resultado.

Nosotros los católicos no necesitamos un día especial de la madre; nuestro culto a la Virgen, ya es un homenaje continuo a la maternidad. Si María no hubiese sido madre, si no hubiese tenido por hijo a Jesús, nadie sabría nada de Ella; toda la dignidad de María viene de su maternidad y la dignidad que tiene de Madre de Dios, cae sobre todas las madres.

La voluntad de Dios colocó junto al primer hombre, la primera mujer y bendiciendo su matrimonio les dijo: «creced y multiplicaos y henchid la tierra y enseñoreaos de ella». En consecuencia del mandato divino la misión más hermosa y la dignidad más excelsa de la mujer es consagrarse por completo al servicio de Dios, o ser madre en el santuario de la familia. La mujer alcanza la plenitud de su vida terrena en la maternidad y llegando a ser madre demuestra que no puede pasar el mundo sin ella; puede prescindir de todo lo que haya en ella, menos de su función maternal. El mundo podría sostenerse aunque las mujeres no supieran guisar, lavar, coser y gobernar la casa; aunque no supiera hablar con tanta gracia, bailar con tanta distinción y sonreír con tanta finura, pero no, si no supiesen ser madres. La mujer como madre, revela sus valores, por sus hijos, por la disciplina y por la buena educación de los mismos.

La madre en lo espiritual la vemos llevando en sus brazos al divino niño; prodigándole sus cuidados durante la huida a Egipto; al pie de

la Cruz y una vez muerto lo retiene en su regazo. Este es el ejemplo que la Madre Celestial da a las mujeres, respecto al concepto de maternidad.

En las familias en que pronto murió la madre aunque se afane el padre para la educación de los pequeños, se notará en su formación más tarde que durante la niñez les faltó la madre; se nota en ellos cierto vacío y cierta frialdad en la vida sentimental. Es un hecho conocido que la familia se mantiene unida mientras vive la madre; los hijos se casan, tiene ya sus propias familias, pero si vive la madre, la familia conserva su cohesión, pero si falta, los hijos se ven más raras veces y no se encuentran, cada cual va por su propio camino, porque falta ya el centro de unión, la madre.

Otra prueba de la influencia de la madre en todos nuestros actos la encontramos en la historia cuando Coriolano el patricio más orgulloso de Roma se volvió contra la ciudad pretendiendo devastarla e incendiarla y cuando llegaba a sus puertas ebrio de venganza al frente del enemigo, la ciudad llena de pánico envió una comisión de los más distinguidos patricios para aplacarlo, pero ni siquiera fueron recibidos en el campamento; otra comisión del sacerdocio romano tampoco consiguió nada; por fin pidieron a la madre de Coriolano que fuera para aplacar a su hijo y lo que no consiguió la elocuencia de los patricios, ni las súplicas de los sacerdotes lo consiguió la madre, cuyos ruegos conmovedores impresionaron al hijo. El odio ciego del hijo se amansó por la débil voz de una mujer, por que aquella voz era... la voz de su madre.

La palabra madre es la primera que se pronuncia; solo los que la han conocido y perdido después de vivir y crecer bajo el impulso del amor pueden comprender lo que ese nombre encierra; el despertar de la niñez; las primeras oraciones puestas, con los primeros besos, en los labios; las horas de la adolescencia que no volverán; las inquietudes, las ilusiones, esperanzas y engaños; las congojas y las alegrías, todo se anula a la que nos comunicó la savia del cuerpo y alma; por eso cuando se pierde la madre nos acompaña como una sombra invisible, que nos deja un recuerdo, que los aires no borran de la memoria y una espina clavada en el corazón.

La madre por tanto es algo hermoso y sublime que no se sabe lo que es, ni cuanto vale, hasta que no se pierde.

Al menos en este día honrémosla, con nuestro recuerdo y con nuestra plegaria.

# Noche de miedo

Si este artículo lo titulo así, es porque, efectivamente, de miedo fué la noche del lunes, último día de Noviembre, y mucho más miedosa aquí, en las afueras, en donde tantísimo ruido formaba el viento huracanado, con los árboles. ¡Dios mío! ¡que apuros! A oscuras; el viento arreciando cada vez más, daba la impresión de que se iba a llevar la casa. A mis hijos, sentados alrededor mío junto a la camilla, con sus caritas de susto y con miedo de ir a acostarse y yo con más miedo que ellos, les decía: —«No asustaros y pensad en tantos pobrecitos que no tienen casa y que, detrás de una pared o en una choza, estarán pasando la noche. Pedid por ellos, que son muchos los necesitados que, además de no tener casa, no tienen tampoco comida ni ropa» Entonces mi hijo, que precisamente aquella misma noche se le había caído un diente, me miró con los ojos más hermosos y la mirada más dulce que nunca y me dijo: —«Déjalo, mami, que el dinero que me eche esta noche, debajo de la almohada, el roncito Pérez, va a ser para ellos y así comerán» —«¡Ángel mío! —le dije— ¡Dios te conserve ese corazón tan generoso! Y, de satisfacción, sentí correr una lágrima por mi mejilla, que él mismo me secó con sus manitas.

Ya no volví a pensar más en el viento, y, besándome, todos se fueron a dormir. Mientras tanto, yo me quedé pensando en que los niños nos dan lecciones de generosidad y de otras cosas, muchas veces. Estimulemos en ellos este don tan precioso de la caridad, máxime teniendo en cuenta estos días que se avecinan, en los que en ningún hogar debiera faltar lo imprescindible para poder celebrar fiestas tan hogareñas como son las Navidades

UNA MADRE

**P. A. S. A.**

(Pastas Andaluzas, S. A.)



Fábrica de obleas y

Barquillos

PALMA DEL RIO

"No sólo de pan..."

PÁGINA  
POÉTICA

## Mi Tesoro

A la memoria  
de mi santa madre

Por mi madre, en los días de la infancia,  
del alma en lo más puro me fué impreso  
el amor a la Virgen. Beso a beso  
fué inundando de luces mi ignorancia.

A la par, con solícita constancia,  
en el mismo platillo de tal peso,  
puso su amor la Fe que yo confieso  
con legítimo orgullo y arrogancia.

Más aprecio en el mundo este tesoro  
que cuantos bienes de fortuna y oro  
me pudiera legar la madre mía;

Pues es tal su riqueza y poderío,  
que enajena de gozo mi albedrío  
el pronunciar el nombre de María.

ANTONIO MORENO

## Soneto del Amor y de la muerte

Yo quisiera morir sólo un momento  
para ver lo que soy en tu memoria,  
conocer tu versión de nuestra historia  
y saber en qué piedra me sustento.

Sólo el paso levísimo de un viento.  
Tan sólo contemplar la trayectoria  
desde mi muerte a tí. Y qué victoria  
detener tu tormenta. Tu tormento.

Morirme de verdad nunca podría.  
Si perdiera la voz la robaría:  
con mi piel, con mis puños, con mis huellas  
a gritos me llamaras, te llamara  
y al borde de la muerte te esperara  
para subir contigo a las estrellas.

JULIA UCEDA

## A tí, pescador...

¿Que por qué no te miro?  
Tú sabrás.  
Yo hace tiempo que he dejado  
en estas playas  
mi barquilla,  
a la orilla del mar.

Tú sigúe echando redes...  
Me dá igual.  
Tal vez halles en ellas  
algún día  
una hermosa sirena de cristal.  
Pero... ¡vé con cuidado!

pues no sea  
que te roce el corazón  
su bella cola;  
y te lleve a pagar tus desatinos  
debajo de las olas.

ISABEL HIGUERAS

## A la Capillita de la Purísima en la calle Ancha

Rincón florido donde Palma reza,  
altar sencillo de la Virgen Pura,  
buzón celeste lleno de dulzura,  
despacho abierto que nos embelesa.

Hueco de amores donde el alma cesa,  
de hondas borrascas, la batalla dura;  
si hay en nosotros rictus de amargura,  
se encuentra alivio viendo su belleza.

Tras de su verja, los que la visitan,  
muestran la angustia de un vivir con mancha.  
¡Dales, Señora, lo que necesitan!

Y ellos se llenan con la luz que ensancha  
caminos nuevos, fe que resucitan,  
¡porque La vieron en la calle Ancha!

R. FLORES.

## Oración a mi Madre

¡Madre mía,  
luz y guía  
de mi vida!  
¡Madre mía,  
alegría  
por siempre ida!

¡Qué pena, madre del alma,  
no ver sobre mi pecho  
tus cabellos blancos  
que llené de besos!  
¡Qué pena, madre del alma,  
qué enorme dolor,  
cambiar tus caricias  
por una oración!

Desde el Cielo mira  
como en mis recuerdos  
tú eres luz y guía  
de mis pensamientos.  
¡Desde el Cielo, madre,  
mándame tus besos!

EDUARDO DEL CASTILLO

## Aniversario

¡Un año ya! Parece que fué ayer.  
Y otras veces, ¿verdad?, como si siglos  
hubieran ya pasado desde entonces.

Por los gratos recuerdos de aquel día,  
mil años me parecen transcurridos.  
Pero... ¡ay!, por el dolor que luego me causaste,  
creo estar oyendo en este mismo instante  
tu horrible confesión. ¿Y aún sigo vivo?  
¡Queriéndote y odiándote a la vez!  
Y me maldigo, diciendo entre sollozos: ¡Cómo juega  
con la ilusión de un hombre su Destino!

T. A.



(El origen, el sentido verdadero y algunas veces la anécdota de los proverbios, refranes, dichos y frases célebres más populares)

HO Y :

**“Es un día señalado”**

Quiere decir un día famoso, «señalado con piedra blanca o con piedra negra», aunque generalmente alude a un día feliz, «señalado con piedra blanca»

En el *Quijote* (parte 2.<sup>a</sup> cap. 10), el hidalgo manchego le dice a Sancho: ¿Qué hay, Sancho amigo? ¿Podré señalar este día con piedra blanca o con negra?

Comentando lo cual, escribe Clemencín: «Los romanos, en ciertas ocasiones, señalaban los días felices con piedrecillas blancas, y con negras los funestos y aciagos»

Y en la misma parte 2.<sup>a</sup> (cap. 63) le dice el general de las galeras a don Quijote: «Este día señalaré yo con piedra blanca, por ser uno de los mejores que pienso llevar en mi vida...»

Un soneto de Lupercio de Argensola empieza así:

*Este prolijo y tenebroso día,  
el cual con piedra negra notar quiero...*

Bastús, en su *Memorándum anual y perpetuo* (tomo 1.<sup>o</sup> pág. 30), dice, hablando de los nombres que daban a los días los romanos, que «los días *atri*, nefastos o posteros eran los funestos y melancólicos, los cuales se señalaban con carbón al paso que los días felices se marcaban con creta o de blanco»

Cejador, en su *Fraseología o Estilística castellana*. (tomo 3.<sup>o</sup> Madrid, 1.924), cita este pasaje de *La Tebaida*:

«Cuanto que este día bien puedes contallo con piedra blanca. Los gentiles, el día que habían recibido buen día, ponían en un saco que tenían una piedra blanca, y el día de fortuna contraria, en otro saco echaban una piedra negra, y por ahí tenían su cuenta»

(De la obra de José María Iribarren **EL PORQUE DE LOS DICHS.** Aguilar)

**VIVEROS BETICA**

FRUTALES SELECTOS

NARANJOS, OLIVOS, ROSALES

PARA PEDIDOS:

**Antonio Raso Romero**

Arco de los Mártires, 1

Teléf. 202

**RUEDA DE PRENSA**

Ha comenzado la campaña naranjera. Según los entendidos es excelente. Nuestro parabién a los hortelanos, exportadores, recogedores, empapeladores, transportistas, banqueros, hoteleros, y, si hemos de gustarla barata, también a los consumidores.

Dicen los niños que sólo queda un mes para la cabalgata de los Reyes Magos; y que las cosas improvisadas no suelen salir bien.

A ver cuándo la estimada Agrupación Cultural nos deleita con algún acto cultural.

Los que viven en «el sector sur» piden humildemente una nueva parada de taxis en dicho sector. Sugieren la acera del Bar Charneca, donde hay espacio para los coches y distracción para los pacientes taxistas.

¡Bien por las decididas colaboradoras de nuestro semanario! ¿Cuándo empezarán ellos? ¿Es que no saben escribir los chicos? Porque, exceptuado el Sr. Carrasco Caamaño, los demás ya estamos talluditos.

Vayan preparando todos un buen aguinaldo para nuestro flamante guardia de circulación ¿Verdad que se lo merece?

Los vecinos del Barrio de la Soledad desean se les extirpe el «tumor maligno» que tanto les molesta. Pobres, pero honrados.

No estaría fuera de tiempo que

se organizase en nuestra ciudad un concurso de Belenes, con los consabidos premios. ¡Animense los que quieren levantar a Palma sólo discutiendo!

Algunos no se convencen de que los días laborables son para rendir más. Y los domingos para ir a misa, gritar en el fútbol, y llevar a la señora al cine, si la película es buena, moral y técnicamente, porque si ponen «un petardo» es preferible pasearse por la calle Feria.

También hay quien sueña con un autobús urbano, al menos en las horas punta. ¿Vamos a pedirselo a los Reyes? A lo mejor nos lo conceden y entonces no harán falta tantas zapaterías.

Avisamos que con motivo de las próximas fiestas de Navidad, las madres gastarán más de la cuenta; los hijos se divertirán más de la cuenta; y los padres... pagarán la cuenta.

Con el partido del domingo pasado no nos metemos, sino que nos salimos (empapados). Los «niños», con la rabieta de la azotaina, nos tuvieron que mojar, ¡claro!

Fin de la Rueda, por hoy.

Los Chicos de la Prensa

LAMPARAS

Rafael González

**CAMPAÑA DE NAVIDAD**

Patrocinada por el Ilustre Ayuntamiento, con la cooperación de los Sres. Párrocos y el Colegio de la Inmaculada.

**¡ATENCIÓN A LA TOMBOLA!**

Estará abierta todos los días, de seis de la tarde a diez de la noche. Los domingos y días festivos, de diez de la mañana a dos de la tarde y de seis de la tarde a diez de la noche. Inauguración: el día 8, a las once de la mañana.

**¡ATENCIÓN A LA GRAN CESTA DE NAVIDAD!**

Se rifará el día 24 de diciembre, a las doce de la mañana, en la Tómbola instalada en la plazuela de Santo Domingo.

**¡Por una peseta cena para diez noches!**

Cooperad a la **CAMPAÑA DE NAVIDAD**

## Día de la Madre

La fiesta de la Inmaculada fué establecida por la Iglesia para festejar el mejor regalo que un Hijo hizo a su Madre, el don de la gracia santificante desde el primer instante de su ser.

Todos somos hijos de Dios, y, por la decisión de Cristo al pie de la Cruz, hermanos suyos e hijos de María Jesús nos dió una prueba más de su amor al señalarnos, en la persona de San Juan, como hijo de su Santísima Madre. Nos dió la Madre del Redentor, distinguiéndola de las demás mujeres por su concepción sin mancha. De ahí las palabras del «Avemaría» (Bendita tú eres entre todas las mujeres). He aquí por qué no hay mejor medio para llegar, para pedir algo al Señor, que pedirlo a su Madre, con la unción, reverencia y respeto que la Santa Virgen merece. Después de Dios, nadie merece culto tan alto como María.

Es muy presumible, que el Señor, ya resucitado se apareciese antes que a nadie, a su madre. En los hechos de los Apóstoles aparece la Virgen presidiendo el Colegio Apostólico y asistiendo a la venida del Espíritu Santo. Los años restantes de la Virgen, parece que los pasó con San Juan, en Jerusalén. Murió ya anciana y los Santos Padres no llaman muerte al tránsito de la Virgen, sino dormición, y San Francisco de Sales dice: «Muerte que los ángeles mismos desearían gustar, si fuesen capaces de morir»

Una antigua leyenda afirma que un ángel se le apareció a la Virgen y le entregó una palma, diciéndole que su Hijo le aguardaba: Los Apóstoles, diseminados por todo el mundo, sintieron una fuerza extraña que les impulsó a Jerusalén, y sin saber como, se encontraron alrededor del lecho de María. Se oyó un estrepitoso trueno; la habitación se inundó de aromas, apareciendo Cristo con un cortejo de serafines para llevarse a su Madre. El espíritu de María se desprendió de la tierra, y Cristo desapareció con él. La carne fulguraba de luz y a ruego de Pedro, se formó un cortejo para sepultar a María en un sepulcro nuevo de la ciudad. En él iban los Apóstoles con antorchas, llevando San Juan la palma simbólica. Los judíos quisieron arrebatarse los despojos, pero quedaron todos ciegos, recobrando la vista el príncipe de los sacerdotes al pronunciar estas palabras: «Creo que María es el Templo de Dios». Al tercer día, los Apóstoles, reunidos en el Cenáculo, vieron como se aparecía Jesucristo para llevarse el cuerpo de su Madre. El Arcángel

San Miguel arrebató el cuerpo del sepulcro y, unido al alma para siempre, fué transportado a las alturas.

La Virgen ha iluminado con su patrocinio toda la historia de nuestra Patria, por lo que puede llamársele Capitana de la historia de España.

Hay una tercera Madre del hombre: la que le dió el ser; la que le trajo al mundo; la que sufre y se sacrifica para hacernos hombres y se quitan el sueño velándonos cuando estamos enfermos; la que sufre con nuestras penas y se alegra con la felicidad y clava sus ojos en el Crucifijo pidiendo por el hijo que se encuentra sobre el lecho en peligro y, en resumen, la que quiere lo mejor para nosotros siendo capaz de dar la vida para evitarnos una hora de dolor. Por eso es pecado grave cualquier ofensa que le hagamos. Ella se merece amor, reverencia y respeto, siendo estos los más valiosos regalos que podemos hacerle, llevándole en este día el testimonio de respeto y acendrado cariño con la promesa de ser mejores cada día.

Palma del Río, Diciembre 1959

EL DIRECTOR DE LA GRADUADA  
«SAN FRANCISCO»

A. ESPEJO

MUEBLES OFICINA

Rafael González

## Radio Vida

Con los modernos adelantos de la técnica, el receptor de radio se ha puesto al alcance de todos los humanos. Rara es la casa, por muy modesta que sea, donde no hay uno de estos aparatos. Debido a su difusión, muchísimas veces, único medio de contacto con el exterior, su capacidad educadora es manifiesta, ya que puede influir notablemente en la formación de los oyentes. Las emisoras comerciales, con su sujeción a normas económicas, no pueden ocuparse debidamente de este extremo, ya que deben acomodar sus programas a las exigencias publicitarias. El problema parecía no tener solución, puesto que sin presupuesto, nutrida por la inevitable propaganda, seriales y demás, no era posible la existencia de la emisora. Pero como estamos en la tierra de Alonso Quijano, un grupo de muchachos, bien orientados, valientemente montaron una pequeña emisora, solamente audible en Sevilla y alrededores. Trabajaron con empeño y con fe; hoy tienen una emisora de onda normal, capaz de competir con las comerciales en intensidad. Debida a su corta existencia no es muy conocida aún. En nuestra localidad se puede sintonizar perfectamente en los 1.304 kilociclos = 230 metros. Sus programas son «jóvenes», como la emisora y el equipo que la alienta. Están llenos de dinamismo, sin apartarse en lo más mínimo de las estrictas normas del buen gusto. Son la delicia de toda

Pasa a la página 8

### Festival PHILIPS 1960

El próximo día 8 se proyectará la película

## El Príncipe Electrón

y otros interesantes documentales en el

Cine San Miguel

A LA 1 DE LA TARDE

Se facilitarán las invitaciones para dicho espectáculo, a cuantas personas deseen asistir al mismo, pudiendo retirarlas en

JOSE LOPEZ, 8

José Ruiz Ceballos

## Movimiento Demográfico

### NACIMIENTOS

Rafael Ceballos y Rodríguez.-Francisco Cano y Valenzuela.-Francisco Ruiz y Amaro.-Alfredo Rodríguez y Gómez.-Francisca Sobrino y Morales.-Antonio Espejo y Romero.-José Fernández y Mengual.-Antonio Santos y Martínez.-Antonio Corredera y López.-Ana Millán y Fernández.-Rafaela Rodríguez y Peligro.-Rosario Santos y Tejero.-Antonio Jesús Almenara y Bujalance.-Fernando Blanco y Borrueco.-Eulalia Rubio y Pérez.-Encarnación Soria y Hebles.-María Josefa Punzano y Vázquez.-Ana María Ruiz y Bejarano.-Rosario Campos y Hens.-María del Carmen Belmonte y Caro.-Manuel Liñán y Espejo.-Eligia Martín y Gámez.-Antonio Ruiz y Martín.-José Trigueros y Rodríguez.-María López y Serrano.-Antonia Caro y Díaz.-María del Carmen Corredera y Fernández.-Francisca García y Navas.-José Franco y García.-Pedro Cano y Almenara.-José Antonio Romero y Moreno.-Natividad Gómez y Valera.-Antonio Luis Romero y López.-Belén Montero y Martín.-José Morales y Rodríguez.-José Gómez y Velasco.-Manuel Carmona y Fernández.

### MATRIMONIOS

Don Adolfo Regal Benítez; con Doña Antonia Torres Muñoz.-Don Manuel León González, con Doña Elisa Caro Téllez.-Don Miguel García Cerretro, con Doña Aurora León Martínez.-Don Antonio Moya Amaya, con Doña Dolores Bermudo Hombrao.-Don Emilio Vázquez Díaz, con Doña Rafaela Pérez Morales.-Don Rafael Sotillo Infante, con doña Josefa Vázquez Sánchez.-Don Francisco Mínguez

Almenara, con doña Angeles Mansilla Asensio.

### DEFUNCIONES

María Vázquez Rincón, de 73 años.-Angel Barrera Millán, de 8 días.-Antonio Espejo Romero, de 1 día.-Antonio Barrera Millán, de 14 días; Rafael Limones Reyes, de 9 meses.-Antonio Payán Caro, de 5 años.-Gertrudis Rodríguez Montero, de 89 años.-Antonio Romero Gómez, de 83 años.-Víctor Caamaño Pérez, de 55 años.-Fernando Porras Cortés, de un mes.-Encarnación Soria Hebles, de 8 días.-Carmen Pedraza González, de 68 años.-Manuel Pérez Hans, de 4 días.-Belén Tubío Pulido, de 76 años.-Belén Gamero Tierno, de 55 años.-Antonia Santiago Páez, de 94 años.-Antonio de la Vera López, de 76 años.

### RESUMEN

Nacimientos .....	37
Matrimonios .....	7
Defunciones .....	17

## A Conchita

### UNOS ZAPATOS

DE LA PRECIOSA  
COLECCION QUE TIENE

## Santiago Morales

DROGUERIA Y FERRETERIA

Rafael González

## Día de la Inmaculada

Viene de la página 2

Virgen quiso quedarse en la misma casa en que le teníamos hecho el altar del Mes de María.

Y llegó al fin la tan ansiada tarde del 8 de Diciembre, y toda la chiquillería, con sus correspondientes trocitos de velas encendidas, llevamos procesionalmente la imagen por todos los rincones de aquella casa de la que Ella no había querido salir.

Y, en medio de nuestros cantos, que sin ningún temor elevábamos a Ella, creo que de todos nuestros corazones brotó la misma plegaria:

¡Virgen bendita, no nos abandones nunca y haz, tú que puedes hacerlo, que esta dicha que hoy sentimos nosotros los pequeños, pueda sentirla para el otro año todo tu pueblo!

La Virgen parecía que sonreía y, a través de su sonrisa, creímos ver que nos prometía hacerlo así.

Terminada «nuestra procesión», volvimos a ponerla en su altarcito del Mes de Mayo.

Después de esto vinieron negros días, en los que parecía imposible que pudiera ser realidad alguna vez que la Virgen nos concediera lo que habíamos pedido.

Sin embargo... Ella cumplió su promesa.

RAFAELITA DURAN

## Radio Vida

Viene de la página 7

clase de auditorio, pero especialmente de la juventud. Su seleccionada y bien provista discoteca la ponen, gratuitamente, a disposición de todo aquel que escriba solicitando discos, o dedicándolos, a esta dirección: Radio Vida, Trajano, 39; Sevilla.

A la vista de los positivos resultados obtenidos en tan corto espacio de tiempo, podemos decir, sin temor a equivocarnos, que se le presenta un futuro halagador a este grupo de emprendedores muchachos. Sinceramente, se merecen el éxito, puesto que han demostrado que cuando hay entusiasmo, los medios no cuentan. ¡Radio Vida... adelante!

ANTONIO UCEDA

*Pasado mañana, Martes, es el*

## DIA DE LA MADRE

¿Por qué no le regala a la suya  
**UNA LAVADORA ELECTRICA?**

Las tiene magníficas y con  
GRANDES FACILIDADES DE PAGO

**Manuel Martín Carmona**

CASTELAR, 1



**FARMACIA  
DE GUARDIA**

Hoy, domingo, 6 de diciembre

Lcdo. E. GONZALEZ DEL REY

Plaza del General Franco, 2

# DEPORTES

## Al habla con García-Luque (Richard), medio derecho



Empezamos a preguntarle:

—¿Qué te ha gustado más del partido del domingo y a quien destacas de uno y otro conjunto?

—Muy por encima de todo el espíritu de lucha que ha mostrado el equipo, ya que el partido se presentaba muy difícil, por la afluencia de seguidores que han hecho se desarrolle el encuentro en el ambiente de un campo neutral.

Por el Ecija la excesiva dureza con que se emplearon y algunas cosas buenas buenas de Benítez e Iglesias.

Por el Palma el cuarteto defensivo, la magnífica actuación de Antoñito y el entusiasmo de la línea delantera.

—¿Qué te pareció el árbitro y como vistes la expulsión de Luque?

—El árbitro comenzó bien, adueñándose del partido, pero a partir de nuestro segundo gol, perdió el mando del mismo, siendo culpable del lamentable espectáculo ofrecido a los aficionados.

En cuanto a la expulsión de Luque no creo que traiga consigo sanción alguna, salvo amonestación, pues no fué culpable de lo sucedido.

—Dinos, García, ¿podrías hacernos un poco de historia de tus actividades futbolísticas?

—Mi historial deportivo es corto, debido a mi edad. Juego casi desde que empecé a andar, pero en plan más serio empecé en el Infantil del San Alvaro; luego en los clubs Colombia, Almodovar, Palma del Río, Atlético Cordobés y nuevamente Palma. Un año por equipo. A pesar de mi gran afición, nunca he aspirado a ser futbolista. Sólo aspiro a terminar mis estudios.

—Ya actuastes con nuestro equipo en otra ocasión. ¿Cómo lo ves con relación a entonces?

—Lo veo ahora más completo y con más veteranía. Entonces había más juventud y, naturalmente, más espíritu de lucha. Esto no quiere decir que el equipo actual sea viejo, sino que ahora se hace un juego más práctico, debido a la veteranía y experiencia.

—¿Has encontrado en Antoñito el ideal compañero para formar la línea media, o crees que hay en la plantilla otro jugador que contigo forme mejor línea?

—Yo juego a gusto con cualquiera. En el equipo hay también otros jugadores buenos para la línea media, pero con Antoñito he llegado a penetrarme mejor, porque es un gran jugador que cubre mucho campo por su gran movilidad y a su lado es fácil jugar.

—¿Qué conjunto de los hasta ahora enemigos te ha parecido más potente y cual el de menor valía?

—De los que he visto hasta ahora, me ha parecido el mejor el San Roque por su rapidez, su clase y preparación física. Contrariamente, el Cortegana, colista por derecho propio y que creo ganará pocos puntos. Parece extraño que ganásemos en Lepe y perdiéramos con el colista, pero es que en Lepe se le echó al partido un coraje que faltó en Cortegana.

—Desde que juegas en nuestro equipo, la afición te impuso el nombre de «Richard». Dinos: ¿a qué lo atribuyes y si te importa el «sobrenombre»?

—En realidad no sé la razón de este nombre. Algunos dicen que tengo cierto parecido físico con el actor de cine Richard Widmark. A mí desde luego me agrada más que me llamen por mi apellido.

—¿Qué opinión te merecen los cuatro jugadores locales y a cuál de ellos ves más completo?

—Todos ellos me parecen muy buenos jugadores, dentro de sus respectivos puestos y características. Son excelentes personas y mejores amigos y por ello no quiero destacar a ninguno.

—¿Cómo se muestra la afición contigo y qué esperas ofrecerle al término de la temporada?

En general, la afición me anima como a todo el equipo. Algunas veces se

impacienta conmigo por creer que abuso del «dribling», pero yo no lo hago por lucimiento personal, sino buscando el «hueco» para pasar la pelota en mejores condiciones y evitar tener que dar el «patadón» hacia adelante.

Si se pone entusiasmo en todos los partidos, si nos respetan las lesiones y si el público nos apoya, creo que podemos acabar en cabeza, aunque hay otros equipos buenos en la competición. El nuestro es muy bueno y mi mayor alegría es el ascenso.

—¿Qué impresión te merece Cobos, como entrenador?. ¿Crees que ha conjuntado el equipo, o aún le restan algunos perfiles?

—Cobos me parece un excelente entrenador; tan bueno como jugador en su tiempo. Creo que lo ha demostrado cumplidamente con el Palma del Río y que, fundadamente, no habrá quien pueda negar su eficaz labor. Es natural y casi obligada esta respuesta; pero en este caso es absolutamente sincera.

—La afición te califica como medio de ataque; sin embargo, a menudo se te ve incrustado en la defensa, ¿qué nos dices a esto?

—Dicen que mi característica ha sido siempre el pase al compañero y la visión de la jugada. Me gusta por ello el ataque, pero cuando hay que defender la propia puerta, bajo hasta donde sea preciso.

—¿Alguna cosa más, a través de esta entrevista que «Guadalgenil» te ofrece?

—Únicamente pedir a la afición que apoye más al equipo, para corresponder a los desvelos de la Directiva, cuya labor creo que no puede mejorarse. Yo, personalmente, pido esa ayuda tan precisa para poder conseguir la categoría que Palma del Río merece por su importancia.

—Pues, nada más. Amén.

RAFAEL CARRASCO CAAMAÑO

### ASI VA EL CAMPEONATO

#### Primera Categoría Regional

##### GRUPO I

Tornada 9.ª 29 de Noviembre de 1959

##### RESULTADOS

Guadalquivir	-	San Roque	3-2
PALMA DEL RIO	-	Ecijano	3-0
Puerto Huelva	-	Coria	1-3
Riotinto	-	Nerva	1-2
Tharsis	-	Cortegana	7-1

##### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	P.N
PALMA DEL RIO...	9	6	1	2	23	13	13	+ 3
Ecijano.....	9	5	2	2	23	13	12	+ 2
Nerva.....	9	5	1	3	19	22	11	+ 3
Puerto Huelva	9	4	2	3	16	11	10	+ 2
Guadalquivir.	9	4	2	3	19	21	10	
San Roque...	9	4	1	4	15	19	9	+ 1
Coria.....	9	4	0	5	27	19	8	
Tharsis.....	9	3	1	5	19	19	7	- 3
Riotinto.....	9	2	3	4	14	17	7	- 3
Cortegana...	9	1	1	7	11	32	3	- 5

## Hermanos Alconchel Cruz

desean a sus clientes y a todos los lectores de "GUADALGENIL"

MUY FELICES PASCUAS

CAJAS SURTIDAS DE RIQUISIMOS MANTECACOS, ROSCOS DE VINO Y ALFAJORES LEGITIMOS DE ANTEQUERA A 30 PESETAS KILO

Avda. de la Campana, 13



# DEPORTES

## En un espléndido encuentro, el Palma venció por 3 a 0 al Ecijano

Una mañana gris amaneció que pareció restar concurrencia al encuentro, pero despejada la atmósfera permitió a la infinidad de seguidores del Recreativo Ecijano acompañarlo en su desplazamiento. La tarde despejada se tornó en fría y lluviosa, pero la suerte ya estaba echada.

El Estadio Municipal presentaba magnífico aspecto lleno de público y los equipos saltaron al campo siendo recibidos al igual que el juez de la contienda con grandes aplausos. El Palma aparece con brazaletes negros en señal de duelo por el fallecimiento de la madre de su Presidente. Elige campo el Ecija y saca el Palma; ambos equipos son animados por sus hinchas en mayor número del Ecijano, ya que desde la vecina ciudad y aprovechando todos los medios de locomoción se desplazaron infinidad de aficionados. A los cinco minutos un buen avance del ala izquierda palmeña termina con centro de Sacarizo fallando Pepin cuando el portero estaba batido; continúa el acoso local y una falta dentro del área sacada por Sacarizo sobre del Valle, permite a Juan Jesús rematar bajo y flojo a la red valiendo el primer tanto para el Palma. Continúa la fuerte presión local y los astigitanos se emplean con cierta dureza animados por sus seguidores. Una falta sacada por Goicoechea contra Palma es bien bloqueada por Pazos. Ligeramente dominante el Palma que pronto cede ante los avances continuos de los palmeños en los que Antoñito y García se adueñan del centro del campo lanzando a sus extremos y luciendo en bonitas combinaciones Juan Jesús, Valle y Carmona. El Ecija que juega a favor del viento lanza tiros aunque dé lejos, que detiene Pazos en bonitas paradas, obligando en uno de ellos un magnífico despeje de puños, que el público premia con una larga ovación. Un córner sacado por Cordobita cuyo despeje falló Rios, estuvo a punto de producir la igualada, atrapando en una estirada felina Pazos el balón. Sacarizo hoy desconocido, avanza y centra peligrosamente sobre Juan Jesús, que tira alto. Un buen tiro de Carmona es rechazado flojo por el meta visitante y recogido por Juan Jesús, lo pasa a Pepin que tras regatear al defensa y en mala inteligencia de éste con el portero que había salido de su puerta, se apunta el segundo tanto local. Aumentan las brusquedades por los ecijanos impotentes para contener la avalancha palmeña y nuevamente se luce su portero a tiros de Carmona y Sacarizo. Una falta contra Palma lanzada por el defensa derecho tropieza en Rios que descoloca a Pazos, que en último extremo desvía a córner, sacado sin consecuencias.

Cordobita deportivamente lanza el balón fuera por estar en el suelo Rios que recibió un balonazo en el estómago. El público aplaude largamente este gesto. El árbitro que no se decidió a cortar las durezas desde el principio expulsa al interior derecha, por juego peligroso. Un tiro del centro delantero visitante es desviado con la mano por Cruz, pitando el árbitro el penalty correspondiente que lanzado y detenido por Pazos se repite por hallarse jugadores fuera de juego. Se repite el castigo y detiene Pazos en medio de una gran ovación, terminando seguidamente el primer tiempo en medio de una gran lluvia. Cuando se reanuda el juego continúa lloviendo, presionando los ecijanos sin consecuencias para el marcador. El dominio local se acentúa y el juego continúa endureciéndose ante la pasividad del árbitro. El extremo derecha muy vigilado por Luque, pierde los nervios y agrede a Luque que repele la agresión, dando lugar a que ambos jugadores sean expulsados del terreno de juego. Luque recibió en este instante una pedrada lanzada por un hincha ecijano que fué más tarde detenido. Algunos avances esporádicos de la delantera visitante se estrellan ante la bien organizada defensa local, cuyo puesto vacante de Luque ocupa con igual acierto del Valle hasta el final. Continúa el dominio palmeño y en un córner sacado por Carmona y en una meleé ante la puerta Juan Jesús que estuvo constantemente en la brecha remató a la red, apuntándose el tanto tercero. Todavía hubo tiros peligrosos de unos y otros neutralizados en última instancia por los porteros. Por dos veces Juan Jesús remató de puntera desviando bien el portero terminando el encuentro en medio de una gran ovación con la que fueron despedidos los astigitanos.

Sería difícil destacar un jugador palmeño en este partido en el que todas las líneas jugaron coordinadas haciendo Sacarizo un juego al que ya no estábamos acostumbrados; regateó, centró y no entretuvo la jugada ocasionando peligro a la meta visitante cada vez que recibió el balón, contribuyendo a la vistosidad de las jugadas su clara inteligencia con Valle al igual que el otro ala donde Carmona fué el elemento de enlace que tiró cuanto pudo y cedió a Pepin lento por su lesión del muslo. Juan Jesús una vez más fué el delantero que remata, tira y acosa, salvando todas las tarascadas, que en este día no fueron pocas. Lo más regular fué la línea media en la que Antoñito y García y García y Antoñito fueron los autores materiales del feliz resultado del encuentro. La defensa circunstancial en la que Cruz ocupó el eje de la zaga y Luque el lado izquierdó, bien secundados por Rios, se fué afianzando a lo largo del encuentro en el que Pazos se lució en espléndidas palomitas y al detener el penalty que tan merecidamente fué aplaudido.

El Recreativo Ecijano es un conjunto bien preparado físicamente sin individualidades pero formando un equipo conjuntado duro y elástico que demostró buena puesta a punto, lo que justifica su lugar en la tabla. Lo mejor fueron sus extremos y el defensa derecho, el central y el delantero centro, siendo el iniciador del juego duro, el que llevaba el dorsal con el seis. Lo mejor del Ecijano fueron sus seguidores por el número y la calidad, que se comportaron correctamente animando a los suyos y no regateando el aplauso a los locales, aceptando deportivamente la derrota, conseguida por el Palma por su velocidad y mejor clase de juego.

T. DE LA VELA.

DROGUERIA Y FERRETERIA

Rafael González

## Electro-Harinera de Palma del Río, S. A.

### FABRICA DE HARINAS

Sistema "Bulker"